

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 9 de Julio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 283

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Crucero italiano a pique

Parte oficial del Estado Mayor.

ROMA, 8.—«Durante una exploración realizada por fuerzas considerables en el alto Adriático en la noche y madrugada últimas fué torpedeado por un submarino austriaco el crucero acorazado «Amalfi».

Inmediatamente el barco se inclinó alarmantemente sobre el lado izquierdo.

El comandante, antes de ordenar a la tripulación que se lanzase al agua, gritó: «¡Viva Italia! ¡Viva el Rey!»

Todos los tripulantes, alineados a popa con un orden y una disciplina admirables, contestaron a ambos vivas.

El último en abandonar el crucero fué el comandante. Pocos segundos después desapareció el barco bajo las aguas.

Características del buque perdido.

El crucero italiano «Amalfi» fué construido en los arsenales de Génova, siendo botado al agua en 1909.

Desplazaba 9 956 toneladas y tenía una velocidad de 23 millas por hora.

Llevaba cuatro cañones de 25, ocho de 19 y 20 de menor calibre.

Por su tonelaje y armamento era el más importante de todos los cruceros acorazados de que disponía la flota italiana.

Las operaciones en Francia

Parte oficial francés.—Continúan los combates locales.

PARÍS, 9.—Un ataque alemán dirigido contra las trincheras que las tropas británicas se habían apoderado el día 6 de Julio en el Suroeste de Pilken, ha sido cogido bajo el fuego de la artillería inglesa y de nuestras piezas de campaña y dispersado, sufriendo grandes pérdidas, el enemigo.

Entre Angres y Souchez, esta mañana, sobre las seis, el enemigo ha atacado de nuevo nuestras posiciones del Norte de la carretera de Bethune a A ras, siendo rechazado.

En el Norte de la estación de Souchez, los alemanes, mediante un contraataque muy violento, han intentado quitarnos las trincheras de que nos hicimos dueños la noche precedente. No han logrado más que volver a ocupar un centenar de metros sobre un frente total de 800 metros de nuestras ganancias.

En el sector de Quenneviers hubo lucha con granadas y torpedos aéreos.

En la orilla derecha del Aisne, región de Noyon, la lucha de minas se ha desarrollado en nuestro favor.

En la Champaña, delante del fortín de Beaujour, mediante una explosión de mina, hemos estropeado fuertemente las trincheras enemigas.

Entre el Mosa y el Mosela el día se ha destacado por un violento bombardeo en la Cabeza de Vaca, en la Vaux Ferry y en la selva de Apremont, así como en el Norte de Fitrey.

Parte oficial alemán.—La lucha en Souchez.

NORDDEICH, 9.—Comunica el gran Cuartel general alemán que al Oeste de Souchez los franceses lograron penetrar en las trincheras avanzadas a ambas en una extensión de 800 metros; pero fueron desalojadas de ellas mediante un contraataque. El fuego de la infantería alemana rechazó un segundo asalto de los franceses. En un trozo de trinchera que aun está en poder de éstos continúa la lucha con granadas de mano.

Día y noche continúan los ataques de los franceses contra las posiciones ocupadas por los alemanes al Oeste de Apremont, aunque sin éxito hasta ahora. El número de prisioneros cogidos asciende a tres oficiales y 500 soldados.

Las operaciones en Oriente

Impresiones de Londres.—Los austro-alemanes a la defensiva.

LONDRES, 9.—La concentración efectuada por los rusos ha ejercido gran influencia sobre el enemigo, cuyo avance en la Polonia meridional, entre el Vistula y el Bug, ha sido detenido. En ningún punto del frente han tenido éxitos los ataques de los austro-alemanes.

En los alrededores de Krasnik continúan atacando los rusos, viéndose el enemigo reducido a la defensiva.

El último boletín de Viena contiene la significativa noticia de que crece en violencia la batalla al Norte de Krasnik, porque los rusos han puesto en acción grandes fuerzas de reserva.

Informes oficiales rusos.—Combates en todo el frente.

PETROGRADO, 9.—Los tenaces esfuerzos del enemigo para apoderarse de las alturas de la orilla derecha del riachuelo Podlpe fueron estériles.

En el curso superior del río Urjendovki el enemigo realizó violentos ataques contra el sector de los pueblos de Skortchitz y Evoninac.

Fué rechazado en completo desorden.

A lo largo del camino que conduce a Krasnik y de los ríos Bystritza y Korsajevka, donde la formación enemiga forma un ángulo saliente, nuestras tropas el día 6 continuaron con éxito el desarrollo de sus contraataques, comenzados la víspera, y el enemigo se vió obligado a pasar a la defensiva.

Durante ese día hicimos sólo en ese frente más de 2.000 prisioneros, y tomamos muchas ametralladoras.

En la carretera de Lemberg, entre las ciudades de Kamenka y Glianany, en la tarde del 5, el enemigo pasó a la ofensiva en numerosos puntos, arrojando al combate importantes fuerzas al Sur del pueblo de Jamno.

Sin embargo, no alcanzó ningún éxito. Por el contrario, sufrió cuantiosas pérdidas y se vió obligado a suspender su avance.

En los demás frentes, nuestras líneas no han sufrido modificaciones.

Únicamente en algunos puntos se señalan encuentros parciales, aislados combates de artillería, y en otros puntos, guerra de zapas y granadas.

Parte oficial alemán.—Ligeras acciones de detalle.

NORDDEICH, 9.—En dirección de Kowno los alemanes han rechazado un ataque ruso e infligido al enemigo grandes pérdidas.

En Stegna, al Nordeste de Prasnyz, los alemanes se han apoderado de varias trincheras rusas.

No han tenido éxito los ataques de los rusos en Stregowo y Starosselzy.

Fracasó el intento de los rusos para reconquistar las alturas que perdieron ayer al Este de Dolowatka.

Entre el Dniester y el Vístula inferior no ha cambiado la situación de las tropas alemanas.

Los alemanes han asaltado, al Oeste del Vístula superior, varias posiciones rusas.

En los alrededores de Krasnik continúa la lucha con gran violencia.

Los rusos utilizan en el ataque las fuerzas de reserva que han traído recientemente.

En el resto del frente la situación es relativamente tranquila.

La acción austro-italiana

Los austriacos, rechazados en Plava.—Los italianos continúan su ofensiva sobre Gorizia.

ROMA, 8.—Según un despacho de Berna, los austriacos han sido rechazados sobre Plava, con pérdidas gravísimas.

Después de la reconquista de Lemberg, los austriacos enviaron refuerzos importantes hacia Plava, intentando tomar la ofensiva; pero dichos refuerzos llegaron tarde y no pudieron contener el avance de los italianos. Estos continúan aproximándose a Gorizia por diferentes puntos.

Parte austriaco.—Bombardeo de Trieste

VIENNA, 9.—En el Tirol y en la frontera de Carintia continúan los combates de artillería en algunos puntos.

Algunos aviadores italianos arrojaron bombas sobre Trieste, sin causar daños importantes.

Peticion de refuerzos

ROMA, 9.—Informes del frente dicen que los generales austriacos se han reunido de nuevo en Consejo de guerra y han decidido pedir con urgencia el envío de refuerzos para contener el avance de los italianos, para lo cual habría que tomar contingentes del frente ruso.

En los últimos combates los austriacos han tenido pérdidas enormes. Con frecuencia pasan por Lubiana numerosos convoyes de heridos procedentes de diversas localidades del frente.

Los austriacos han comenzado a recibir refuerzos de artillería destinados al frente del Isonzo, que es el más amenazado por los italianos.

La lucha en el mar

Los torpederos rusos en el Bósforo.

LONDRES, 8.—Según noticias de Sebastopol, varios torpederos rusos han atacado a un sub-

marino en las cercanías del estrecho del Bósforo y hundieron cinco veleros turcos que cargados de carbón se dirigían a Constantinopla.

Informes directos de los Dardanelos manifiestan que las pérdidas de los turcos en la península de Gallipoli se elevan a 180.000 hombres.

Captura de buques suecos.

Comunican de Copenhague que el domingo último fueron apresados en el Báltico por submarinos alemanes y conducidos a Swinemunde los cinco buques suecos «Warmland», «Henrik», «Wicanter», «Liguria», «Hoppel» y «Orward».

Submarino alemán a pique

LONDRES, 9.—Un barco explorador francés ha echado a pique en el canal a un submarino alemán.

En los Balkanes

La ocupación de Durazzo.

Con fecha 5 del corriente han comunicado de Nish que la llegada a Durazzo de los serbios fué acogida con entusiastas demostraciones por los habitantes, que conservaban grato recuerdo de la estancia allí de esas tropas en 1912 y 1913.

Presenciaron la entrada de las fuerzas del metropolitano griego y Essad Pachá.

Cuando por primera vez ocuparon la plaza, los soldados corrieron hacia el mar al grito de «¡Viva las aguas servias!», y clavaron la bandera en la orilla, que no creían abandonar nunca.

Y allí han vuelto ahora, convencidos de que permanecerán definitivamente.

Según acuerdo del Gabinete de Nish con Essad Pachá, se restablecerán las líneas telefónica y telefónica entre Durazzo y Servia.

Ingenieros de este país efectúan reparaciones en las carreteras que desde la frontera servia conducen a Durazzo.

Servios y griegos.

Dicen de Atenas, con referencia a noticias de Janina, que de las 15 aldeas griegas de la zona de Plotza incluidas por acuerdo heleno-servio en la esfera de influencia de Grecia y recién ocupadas por los serbios, ocho han sido entregadas a las autoridades griegas.

Respecto de las demás, reclamadas por el Gabinete de Atenas en virtud de las condiciones del Tratado de alianza, las autoridades militares serbias han pedido instrucciones a Nish.

¿Los búlgaros germánofilos?

Los periódicos alemanes declaran que Bulgaria se ha puesto resuelta al lado de Alemania.

Proposiciones de paz.

Telegrama de Nisch que Austria y Alemania han presentado a Servia proposición de paz separada. Ofrecen la parte de Albania con un puerto en el Adriático y garantías de la integridad de Servia.

El Gobierno servio se ha negado a aceptar las proposiciones.

Al margen de la guerra

El cierre de la frontera holandesa.

El aislamiento de Bélgica en la frontera holandesa se ha hecho por medio de alambradas cargadas de electricidad.

En varios puntos de la frontera, las autoridades alemanas han colocado los cables con unos avisos que dicen: «Cuidado con el circuito eléctrico. Peligro de muerte.»

El general Gouraud.

Ha llegado a París el general Gouraud, herido en las operaciones de Gallipoli.

Durante la travesía hubo que amputarle con toda urgencia el brazo derecho, que tenía completamente destruido.

Tiene el general el muslo derecho y la pierna izquierda fracturadas; pero no hay heridas en esas lesiones y se espera poder consolidar las fracturas.

También tiene lesiones en la cadera derecha, y para precisar su importancia se procederá al examen radiográfico de la articulación.

A pesar de todo ello, el estado general del herido se considera satisfactorio, confiándose en su curación.

La potencia naval alemana.

Los periódicos germanos recuerdan estos días que hace veinticinco años el 1.º de Julio se convirtió la isla de Heligoland en posesión alemana. Desde entonces esa isla ha sido el centro de desarrollo del poder naval germánico. Sin ese pequeño territorio hubiera sido imposible que el Imperio de los Hohenollern hubiera construido una fuerte armada. En aquella época Inglaterra ignoraba en absoluto y no apreciaba el valor estratégico y militar del pequeño peñón.

La carga del «Bayerna».

Al comenzar la guerra con Austria se incautó Italia, como es sabido, de los vapores austriacos y alemanes refugiados en sus puertos. Estos días se ha comenzado la descarga.

Si alguna duda quedaba de que Alemania preparaba la participación de Turquía en la guerra desde que comenzó el conflicto, el car-

gamento del vapor «Bayerna», que a fines de Agosto se refugió en Nápoles perseguido por un crucero francés, suministra una prueba plena. Ya no podrá alegar Tu quia que fué obligada a la lucha por la agresión de Rusia.

El cargamento de dicho vapor consignado a Constantinopla no contenía más que lo siguiente: 500.000 revólveres de grueso calibre, 100.000 fusiles, 200.000 cajas de municiones, dos hangares, cuatro aeroplanos de dos plazas, dotados de telegrafía sin hilos, ametralladoras y 10 cajas de flechas; 1.000 bombas para aeroplanos, algunas toneladas de cemento y 1.000 cajas de cristal esmerilado para construcción de plataformas, dos estaciones de radiotelegrafía y 800 damajuanas con líquidos para explosivos. Todo lo cual le hubiese venido muy bien a Turquía; pero tampoco lo desaprovechará el ejército italiano.

El bombardeo de Carlsruhe.

Comunican de Nueva York al Daily Express que las numerosas víctimas causadas por el bombardeo aéreo de Carlsruhe se deben a la destrucción de una fábrica de productos químicos, donde se preparaban gases asfixiantes, los que, al extenderse por las calles de la población, ocasionaron numerosos envenenamientos y considerables estragos.

Los transportes de tropas estuvieron paralizados durante varios días.

PROCEDIMIENTOS ILÍCITOS

Excitaciones a la desertión

L'Humanité publica la siguiente traducción de una proclama que dice han hecho circular los austriacos entre los soldados italianos, excitándoles a la desertión.

He aquí el texto del curioso documento, el cual evidencia que en esta guerra, en la que luchan las naciones más civilizadas de la tierra, los sentimientos de odio han llegado a dominar de modo tan absoluto a sus directores, que ya no vacilan en utilizar contra el adversario ni aun las armas más reprobables e ilícitas:

«Soldados italianos: Os arrastran, con malicia, a una guerra de rapiña y de conquista. Disparar traicionablemente sobre los aliados de ayer es criminal, de una cobardía sin ejemplo en la Historia, que grita venganza.

La Providencia divina castigará a cada uno de los que cometan una acción tan bochornosa.

Cada uno de vosotros, frente a Dios y frente a la muerte, debe con tener el crimen monstruoso que, con el sacrificio de vuestra sangre, quiere cometer.

Penad en las fatigas terribles y en los peligros continuos que un Gobierno ciego quiere imponeros. Pensad también qué irreparable miseria alcanzará a vuestra familia con la pérdida de su sostén.

¿Por qué afrontar tan grande desdich cuando existe la posibilidad de salvarse?

Aprovechad todos las ocasiones para entregáros, va que por todas partes se os ofrecerá ocasión propicia.

Rehusad la obediencia y seguid en masa el ejemplo de tantos de vuestros camaradas que voluntariamente han venido a nosotros, y no tienen por qué quejarse.

Por las armas y otros materiales de guerra que nos entreguéis recibiréis una prima. Por cada fusil completo, 10 coronas; por cada ametralladora intacta, 500 coronas; por cada cañón intacto, 2.000 coronas; por cada aeroplano intacto, 2.000 coronas, y por cada caballo, 150 coronas.

En Austria, los prisioneros de guerra están muy bien tratados y se encuentran reunidos por grupos en los pueblos; gozan de libertad, reciben alimento suficiente, sueldo y no corren el menor peligro. ¡No lo dudéis! ¡Acudid en masa! ¡Sed prevenidos! ¡Comunicad esta nota a vuestros amigos!»

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Visita al «Giralda».—Acorazados españoles.

SAN SEBASTIÁN, 9.—El alcalde estuvo a bordo del «Giralda» y el «Mac-Mahón», devolviendo la visita a los comandantes.

—Háblase de la próxima llegada a este puerto de los acorazados «España» y «Alfonso XIII» y del crucero «Río de la Plata», conduciendo éste al capitán general de El Ferrol.

Trainera zozobrada.

BILBAO, 9.—Dicen de Ondárroa que al regresar de la pesca la trainera «Oce» in zozobró a consecuencia de un golpe de mar.

De los 13 tripulantes que llevaba a bordo se salvaron nueve, incluyendo al patrón. Los demás han desaparecido.

UN NUEVO INVENTO

Para asegurar la puntería en el mar

Cuando dos buques se mueven a grandes velocidades en diferentes direcciones, la distancia cambia a cada instante de un modo rápido, y esto obliga, si se trata de barcos de guerra, a que el apuntador de la pieza se dé cuenta de esas variaciones para hacer blanco.

Cada nación tiene sus métodos y aparatos de puntería, que son producto de la experiencia adquirida en continuos ejercicios de tiro al blanco en objetos móviles, y simulando lo más aproximadamente posible la guerra.

Semejantes ejercicios constituyen un gasto enorme en los presupuestos navales; pero, en cambio, son de utilidad inmensa cuando llega el caso de guerra, y por eso, todos los sacrificios que por esta causa se imponga a nación no son estériles, pues más oneroso había de resultarla el ser vencida por falta de preparación.

Ahora se dice que la Marina británica estudia y practica un nuevo procedimiento de hacer blancos precisos con la artillería de grueso calibre, con métodos y aparatos que se mantienen en el mayor secreto.

Parece que se trata de un buscadistancia o telémetro de nueva invención, en combinación con un aparato especial de relojería que permite encontrar en el acto la distancia a que se halla y a que navega el buque enemigo, datos que, obtenidos con inusitada rapidez, son puntos de partida para las sucesivas modificaciones de posición, que la combinación de ambos instrumentos registra ya con toda exactitud.

Si efectivamente se ha logrado eso, la transcendencia de tan sencillo procedimiento será casi de efectos decisivos en el resultado de los futuros combates navales.

Poincaré al frente

El presidente de la República visitó el martes y el miércoles las líneas de defensa de la región de Hebuterne y el terreno ganado en la venta de Toutvent.

Después fué a felicitar a los Cuerpos de ejército que participaron en las operaciones realizadas al Norte de Arras.

Discordias entre los aliados

Nuestro estimado colega La Correspondencia Militar publicó anoche una carta de Irán en la que se comunican informes de innegable interés relacionados con la guerra europea.

He aquí algunos párrafos de la importante correspondencia:

«Los rusos se dice que han iniciado esa labor porque saben o creen que Inglaterra y Francia no han hecho cuanto han debido para evitar que los alemanes sacaran grandes núcleos de tropas de Occidente, con los cuales han conseguido las grandes victorias que en Polonia y Galitzia están poniendo en tan grave aprieto a los generales del Ztr.

Se afirma todavía más: se asegura que Rusia tiene motivos para creer que Inglaterra y Francia, forzadas como han sido por la diplomacia y los generales moscovitas para llevar a cabo las lamentables operaciones de los Dardanelos, y en vista de las concretas aspiraciones de Rusia con respecto a Constantinopla, han tratado de evitar que esos errores y esas ambiciones pudiesen predominar el día en que se firme la paz, y por ello no han contribuido cuanto debían a evitar que los alemanes desguarneciesen el frente occidental, con grave peligro para la preponderancia rusa.

La diplomacia francesa trabaja activa y muy hábilmente estos días para conjurar el peligro que todo esto representa, y en un comunicado oficial publicado hace pocos días afirmase que está destinado a dar satisfacción a Rusia, deplorando no haber podido impedir las catástrofes de los Cárpato y del San.

Quienes conocen cuanto ocurre opinan que, si la ardua labor de la Cancillería francesa no triunfa, la guerra podrá terminar antes de cuatro meses.

Otras personas de autoridad fijan en estos instantes su vista en la diplomacia inglesa, y creen que ella logrará una vez más sostener la unión entre sus aliados, tranquilizar y alentar a Rusia en estos momentos extremadamente difíciles.»

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

LOS PERITOS INDUSTRIALES

En el «H» el «Palacio».

Para conmemorar el décimo aniversario de la fundación de su Sociedad, se reunieron anoche en fraternal banquete los peritos industriales.

Presidía la mesa el señor ministro de Instrucción pública, que tenía a su derecha al ilustrísimo Sr. D. Ramón Gasset; D. Mariano Moreno Caracciolo, presidente de la Asociación de Peritos industriales y profesor de mecanismos y máquinas herramientas de la Escuela industrial; D. Antonio Gascón, profesor de Electrotecnia; D. Isidoro Uriarte, auxiliar de Mecanismos, y D. Antonio Tebar, maestro de talleres. A la izquierda, el ilustrísimo señor director de la Escuela industrial y profesor de Química y Electroquímica, D. Ramiro Suárez; D. Federico de Lafuente, ídem de Mecánica; el diputado a Cortes por Madrid don Luis Talavera y su hijo D. Luis, presidente de la sección escolar de la Asociación de Peritos. La fiesta resultó en extremo brillantísima. Al final, D. Ramiro Suárez, como presidente honorario de la Asociación, pronunció unas breves y elocuentísimas frases agradeciendo al señor ministro, en nombre de todos, su asistencia al acto, y recomendándole al mismo tiempo que prestase su valiosísimo apoyo oficial a las aspiraciones justísimas de los peritos, que modesta y calladamente vienen prestando con su actividad relevantes servicios en la industria particular, laborando por el enaltecimiento de la ciencia y de la industria en nuestra nación.

A continuación el Sr. Gasset, gran entusiasta de la enseñanza industrial, dijo puesto siempre a coadyuvar a los deseos nobles de los peritos, abundó en los mismos razonamientos que el Sr. Suárez, e instó al ministro para que mejorase la situación de los peritos.

Por último, el señor conde de Esteban Collantes, con su elocuencia y donosura características, recogió las indicaciones que se le hicieron, prometiendo a los peritos industriales su protección oficial y particular, y demostró que se iba altamente complacido de tan simpática fiesta, para asistir a la cual había dejado de concurrir a otra reunión para la que le había citado el Sr. Dato, y que lo había hecho por tener el placer de estar un rato con los peritos, por cuya profesión siente verdaderas simpatías.

Asistieron los Sres. D. Vicente Blanco de los Reyes, D. José Bueno, D. José Tinoco Acero, D. José de Cantos, D. Luis Montoya Lasarte, presidente de la Asociación de Peritos industriales de Sevilla; D. Miguel Pineda Reyes, D. José de Melgar, D. Anselmo Alonso, D. Antonio González García, D. Francisco Calzada, D. José María Gallegos, D. Manuel Gallegos, D. Narciso Martínez, D. Ramón Enriquez de Salamanca, D. Ernesto Vallejo, don Juan Fernández Ortega, D. Felipe de Gan, D. Cristóbal Colón, D. Luis Escobedo del Valle, D. Celestino García Baujevin, D. Francisco Benidevin, D. Juan José González Cuadrado.

El acto terminó en medio de la mayor cordialidad, recibiendo muchos plácemes la Comisión organizadora.

DE PALACIO

S. M. el Rey llegó de La Granja a las diez y treinta y cinco minutos. Vino en compañía del príncipe D. Raniero de Borbón.

Momentos después presidió el Consejo de ministros, y a las doce marchó a la calle de los Mártires de Alcalá con el conde de Bugallal a elegir terrenos para emplazar la nueva Escuela de Equitación.

Antes de la una de la tarde recibió en audiencia a M. Bertrand.

El Monarca ha almorzado en Palacio, y después fue complimentado por el almirante portugués doctor Alvaro Ferreira.

S. M. regresará esta tarde al Real Sitio de San Ildefonso.

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Tembor de tierra.

TORTOSA, 9.—Según observaciones del Observatorio del Ebro se ha sentido un terremoto cuyo epicentro dista unos 1.140 kilómetros.

Fiestas conmemorativas.

CASTELLÓN, 9.—En atención a las circunstancias por que atravesamos con motivo del conflicto europeo, el Ayuntamiento celebra muy modestamente las fiestas de Julio en honor de los héroes de la libertad de 1837. Hay diarios volantes de campanas, verbenas, con iluminaciones y tracas.

Los edificios públicos y las Sociedades liberales lucen en sus balcones colgaduras y banderas.

El general Weller.

PALMA DE MALLOCA, 9.—Procedente de Barcelona ha llegado el general Weyler, que regresará esta misma tarde a la ciudad condal. Viene para asistir a la boda de un pariente suyo.

Obreros en huelga

ALCOY, 9.—La huelga de hiladores, declarada el lunes último, sigue sin esperanzas de

pronta solución, pues los fabricantes no tienen recididos de urgencia.

También se ha declarado la huelga de cardadores, que demandan mayor jornal.

Algunos tejedores han pedido a sus patrones que abandonen las fábricas.

Retenes de la Guardia civil ocupan a aquellas en previsión de que los huelguistas traten de atacarlas.

Ejercicios de tiro.

OVIEDO, 9.—Una compañía del regimiento del Príncipe ha marchado a la inmediata montaña de Naranco, donde se está construyendo un campo de tiro. Realizará allí dicha compañía prácticas de campaña. Sucesivamente irán las restantes compañías del regimiento para hacer también prácticas.

Huyendo del calor.

CREVILLENTE, 9.—Aquí hace un calor insostenible. Gran número de familias, provistas de viandas y algunas llevando sus ajuares, han marchado a la playa de Pinet, donde veranean en espaciosas barracas situadas cerca del mar.

Boda próxima.

OVIEDO, 9.—El día 16 contraerán matrimonio la señorita María Rosario Bernardo de Quirós Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles, con D. Ernesto Luque, capitán de Estado Mayor, hijo del ex ministro de la Guerra.

Actuarán de testigos los Sres. D. Antonio Maura, el marqués de Canillejas, el conde de la Vega de Sella, D. Juan Argüelles, el general Orozco, el conde de Guadiana y el capitán Berenguer y Gobrt.

Bendecirá la unión el Nuncio de Su Santidad.

PORTUGAL

Tropas a Angola.—Estado de Alfonso Costa.

LISBOA, 9.—Ha salido para Angola un buque llevando a bordo tropas, ganados, ropas y víveres.

En breve saldrá otra expedición.

El estado del jefe de los demócratas es tan satisfactorio que los médicos lo consideran fuera de peligro y suponen que podrá levantarse esta semana, salvo complicaciones inesperadas.

El examen radiográfico confirmó la fractura de la costilla. El enfermo ha reaccionado tan pronto merced a su excelente constitución física. Conserva en perfecto estado las facultades mentales. Ha sido trasladado a su domicilio, donde le visitan numerosos amigos.

La Policía y el Juzgado siguen haciendo investigaciones para determinar si fué accidente o atentado, aunque la creencia general es la de que fué accidente.

La Prensa dedica a Costa páginas enteras.

Continúa recibiendo telegramas de provincias interesándose por su mejoría.

El viaje de la infanta Isabel

Llegada a Gijón.

GIJÓN, 8.—A última hora de la tarde llegó en automóvil la infanta Isabel. Desde Oviedo viene acompañando a S. A. el gobernador civil de la provincia y el presidente de la Diputación.

Junto al hotel Malet esperaban a la infanta el alcalde, el conde de Revillagigedo, Comisiones militares, representaciones de los centros docentes y gran número de señoras de la más distinguida sociedad gijonesa. Los balcones estaban engalanados.

Hizo los honores una compañía del regimiento del Príncipe, que revistió S. A., y después presenció el desfile de las fuerzas.

El público vitoreó a la infanta con entusiasmo. Después de las presentaciones de las autoridades, subió la infanta a las habitaciones que en el hotel tenía preparadas.

Después de descansar, la infanta ordenó que le sirvieran la comida, sentando a su mesa, con la señorita Bertrán de Lis, al alcalde, y al gobernador civil, al comandante militar de la plaza, a los jueces de instrucción, al comandante de Marina, al coronel de la Guardia civil y al capitán que mandaba la compañía que rindió honores.

Durante la comida dió un concierto la banda de música militar.

Termina la comida salió la infanta Isabel en coche, acompañada del alcalde, y recorrió el muelle y las calles principales.

Regresó al hotel y se asomó al balcón, siendo ovacionada por el público.

Después se retiró a descansar.

La huelga de los panaderos

Escasea el pan.

Durante el día de ayer hubo en Madrid escasez de pan a causa de no haber trabajado durante la madrugada anterior los obreros panaderos llama los «cuadrilla baja».

Las tahonas que dejaron de trabajar han sido: una del distrito del Centro, tres del Hospital, dos de Buenavista, tres del Hospital, una de la Inclusa, siete de la Latina, cuatro de Palacio, cinco de la Universidad y varias del Congreso.

En las restantes se trabajó como de ordinario.

Agresión a un encargado de la venta.

En la calle de Gravía promovieron un alboroto los repartidores de pan, frente al despacho establecido en el número 14, del cual es encargado Vicente Casas Mayorga.

Se presentaron allí unos individuos que dijeron pertenecer a la Sociedad «Nuevo Glute», y trataron de impedir la venta del pan.

El encargado no hizo caso de las manifestaciones, y continuó vendiendo.

A los pocos momentos volvieron los individuos y acometieron a Vicente, dándole algunos palos en la cabeza.

En la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en el parietal izquierdo, y de varias contusiones en el hombro derecho, siendo su estado de pronóstico reservado.

Gestiones del gobernador.

Anoche conferenció el gobernador civil, señor Sanz y Escartín, con la Comisión de repartidores de pan, no logrando convencerles para que depusieran su actitud.

NOTAS POLÍTICAS

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el inspector de Sanidad de Orense se ha trasladado a Ginzó de Limia, comprobando la existencia en aquel pueblo de cuatro casos de tífus, dos por contagio con otro enfermo, y dos por beber agua de un pozo. Dicha autoridad adoptó las medidas higiénicas convenientes para evitar la propagación.

El gobernador de Barcelona ha reiterado a los jefes de la Policía la instrucción terminante de que sea suspendido, sin contemplaciones, todo mitin en que se formulen censuras al Gobierno con motivo de la neutralidad o se aluda a ésta, a las naciones beligerantes o a los Ejércitos.

En las puertas de los locales donde se efectúan los mítines habrá fuerzas suficientes para hacer respetar estas disposiciones gubernativas.

Respecto a la campaña de Prensa entre *requetés* y jóvenes radicales, parece que se agudiza, por lo que se teme que en el momento menos pensado, y no obstante las precauciones que adoptan las autoridades, ocurra una colisión.

El embajador de España en Berlín ha remitido al ministerio de Estado un modelo del formulario a que deben sujetarse cuantos deseen dirigir alguna reclamación a la Comisión de indemnizaciones por bienes requisados en territorio enemigo.

Dicha comisión funciona, como es sabido, en Berlín. Mauer Zitrasse, 53, W. 8.

Los que deseen consultar dicho formulario pueden hacerlo en la sección de Política del Ministerio de Estado.

Pasado mañana, por la tarde, se reunirán en el Congreso los diputados conjuccionistas, a fin de tratar de la campaña que proyectan realizar por algunas provincias para protestar contra las medidas del Gobierno relativas a mítines y manifestaciones.

CONSEJO DE MINISTROS

Como hablamos anunciado esta mañana llegó de La Granja S. M. el Rey, a las diez, y poco después se celebró el Consejo de ministros.

Después el jefe del Gobierno dió referencias de él a los periodistas al recibirles en el despacho oficial de la Presidencia.

He dado cuenta al Rey—nos dijo—de que ante las insistentes solicitudes del capitán general Marina para que se le admitiese la dimisión de su cargo por quebrantamiento de salud resentida por el excesivo y asiduo trabajo en su cargo, el Consejo acordó ayer admitirle la dimisión de su alto cargo y nombrar para sustituirle al general Jordana como alto comisario, ascendiéndole previamente a teniente general en atención a sus constantes y relevantes méritos y a la excelente labor con que ha secundado los planes del ilustre general.

Además, sus profundos conocimientos de Marruecos y su excelente estado de salud hacen esperar del nuevo comisario una labor en extremo provechosa para el país.

Para recompensar los méritos y servicios del general Marina, se han pedido al Supremo de Guerra y Marina antecedentes para la concesión al general de la gran cruz de San Fernando, recompensa que el país aplaudirá como premio a la larga y brillante historia militar del ilustre caudillo.

Ha dado cuenta el Sr. Dato al Re. del acuerdo relativo al licenciamiento de los excedentes de cupo de este reemplazo que han recibido la instrucción militar, y de los cuales sólo quedarán en filas los analfabetos, y de lo referente al llamamiento de los excedentes del reemplazo anterior para dárles igualmente instrucción militar y con el propósito de ampliar nuestros medios de defensa nacional.

También ha informado al Rey de haberse prorrogado las licencias cuatrimestrales que venían disfrutando soldados veteranos, por estimar innecesario mantener en filas tan crecido número de soldados.

Ha tratado después de los asuntos de carác-

ter económico a que se refiere la nota oficiosa del Consejo de ayer, y, por último, de los asuntos del exterior, entre ellos de la Ordenanza dictada hace dos días por la Federación Suiza, castigando con penas de arresto e imposición de multas de 1.000 a 5.000 francos las manifestaciones que en público, por medio de la Prensa o del grabado, se hagan con relación a la guerra europea y que tiendan a desconsiderar a los jefes de Estado, a los Gobiernos o pueblos beligerantes, fundándose esa Ordenanza en los deberes que impone la neutralidad a los pueblos que no toman parte en la guerra.

S. M. firmó el decreto admitiendo la dimisión al general Marina de cargo del alto comisario, y el nombramiento para sucederle del general Jordana.

También firmó el decreto de Guerra nombrando al general Jordana general en jefe del Ejército de África, así como también su ascenso a teniente general.

Firmó igualmente otros decretos de Guerra, por virtud de los cuales es nombrado el general Silvestre ayudante de S. M. en la vacante que existía, estimándose como distinción otorgada a sus merecimientos por los valiosos servicios que ha prestado en Lurache.

Sustituye al general Silvestre en el puesto que deja el general Villar, y al general Jordana en la Comandancia de Melilla, el general Aizpurúa.

Manifestó el Sr. Dato a los periodistas que el Rey regresará esta tarde a La Granja y que vendrá a Madrid el martes, y que durante la permanencia de S. M. en Santander irá de ministro de jornada el de Marina.

Según comunica el gobernador de León, Su Alteza la infanta doña Isabel salió ayer mañana de aquella población a las diez y media, acompañándola hasta el límite de la provincia.

El Gobernador de Sevilla telegrafía diciendo que en las minas de Aznalcóllar han trabajado 314 obreros, dejando de hacerlo 200.

En Onázarro (Vizcaya) zozobró una lancha de pesca, pereciendo ahogados dos marineros de los diez que la tripulaban.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el inspector de Sanidad de Orense se ha trasladado a Ginzó de Limia, comprobando la existencia en el pueblo de cuatro casos de tífus: dos por contagio con otro enfermo, y dos por beber agua de un pozo.

Dicha autoridad adoptó las medidas higiénicas convenientes para evitar la propagación.

El conde de Romanones saldrá para San Sebastián el domingo, a las siete de la tarde.

S. A. la infanta doña Isabel llegó anoche sin novedad a Gijón, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el Consejo con S. M. había sido algo extenso, porque casi todos los ministros habían llevado firma al Rey.

De Gobernación se han firmado los decretos que publicamos por separado.

Añadió que S. M., después del Consejo, había visitado la Escuela de Equitación, y que se proponía permanecer en Madrid hasta las cuatro o las cinco de la tarde, y no volverá hasta el martes.

Respecto a la cuestión del pan, dijo que, según las últimas notas del alcalde, que las había recibido estando en Palacio, el conflicto continúa por intranquilidades grandes de unos y de otros.

Según dichos informes, en Madrid hubo esta mañana pan suficiente, y cree que no faltará tampoco esta tarde.

Refiriéndose el Sr. Sánchez Guerra a un artículo de *El Debate*, censurando el laicismo que se daba a un concurso del Consejo de Protección a la Infancia, sobre cartillas de cultura para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar, decía esta mañana que el articulista padecía una completa equivocación.

Según la nota que le ha remitido el secretario del Consejo, doctor Tolosa Latour, el concurso se ha hecho por iniciativa de una dama del mismo, cuyos sentimientos religiosos están bien probados, y no se dió al concurso un criterio más ceñido a la religión, para dejar amplio campo en el mismo a todos los sectores de la cultura española.

Un príncipe herido

LONDRES, 9.—En una de las calles próximas a la plaza de Trafalgar chocó hoy el auto que guiaba el duque de Orleans, hermano de la ex Reina doña Amelia de Portugal, con el carro de un cervecero.

El duque fué despedido violentamente. Sufre la fractura completa del fémur.

Esto le impedirá formar parte del Ejército italiano, en el cual se proponía ingresar como voluntario, ya que como candidato al trono de Francia no le ha permitido el Gobierno francés formar en este Ejército.

Firma del Rey

Guerra

Promoviendo al empleo de teniente general, por servicios de campaña, al general de división D. Francisco Gómez Jordana.

Idem al empleo de general de división al general de brigada D. Eladio Salvat Bujeda.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Juan Picasso y González.

Nombrando general de la segunda brigada de la 10.ª división (Logroño) al general de brigada D. Joaquín Martínez y García, que actualmente manda la segunda brigada de la 12.ª división (Burgos).

Idem general de la segunda brigada de la 12.ª división (Burgos) al general de brigada don Juan Amodeo Bouguet, que se halla de cuartel.

Disponiendo que el general de brigada don Francisco Costa y Pérez de Petino pase a la sección de reserva a solicitud propia.

Confiriendo el empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Casto de Campos Guereta.

Concediendo la gran cruz de la Orden Militar de María Cristina a los generales D. Manuel Fernández Silvestre y D. Dámaso Berenguer Fuste.

Nombrando ayudante de campo de S. M. el Rey al general de brigada D. Manuel Fernández Silvestre.

Nombrando comandante general de Lurache al general de brigada D. José Villalba Riquelme.

Idem comandante general de Melilla al general de brigada D. Luis Aizpuru Mondéjar.

Nombrando general de la tercera brigada de Cazadores (Barcelona) al general de brigada D. Luis Riera Espejo, que se halla de cuartel.

Nombrando director de la Escuela Superior de Guerra al general de brigada D. Manuel de Agar Cincúnegui.

Idem jefe de Sección del Ministerio de la Guerra al general de brigada D. Juan Picasso y González.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al teniente coronel de Estado Mayor, retirado, D. Venancio López de Cevallos y Aguirre, conde de tiempo Giro y autor de la pistola reglamentaria de este nombre.

Confiriendo al comandante de Ingenieros D. Emilio Herrera Linares la cruz de María Cristina en permuta de su actual empleo, que obtuvo por mérito de guerra.

Idem al capitán de Caballería D. Luis García Rodríguez la cruz de segunda clase de San Fernando por su comportamiento en combate librado en Lauzen (Ceuta) el 11 de Junio de 1913, en el cual resultó gravemente herido.

Destinando a los coroneles de Caballería don Francisco Mercader Zufía, D. Tomás Fajardo Puigribí y D. José Bravo Villasante y Gómez, y al teniente coronel de la misma Arma D. Enrique Caballero Manrique, para el mando de los depósitos de reserva de Barcelona y Vitoria, Lanceros de Borbón y escuadrón Cazadores de Menorca, respectivamente.

Destinando a los coroneles de Artillería don Carmelo Cerbelló y González y D. Francisco Méndez de San Julián y Velda, marqués de Cabrera, y al teniente coronel de la propia Arma D. Luis Senmenat y Senmenat, al tercer regimiento de montaña, primer regimiento montaña y tercer depósito de reserva.

Declarando pensionada la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado que poseen el coronel de Caballería D. Pascual Enrile García, los comandantes de Infantería, Artillería e Ingenieros, respectivamente, D. Aureliano Alvarez Coque de Blas, D. Antonio Certina y D. Eugenio de Eugenio Mínguez y los capitanes D. Alfredo Martínez Leal, de Infantería; D. Francisco Ballester Díez, D. José Sánchez Gutiérrez y don Pedro Aragonés Linares, de Artillería, por sus servicios en el Profesorado.

Marina.

Ascenso del contador de navío D. Francisco Molina.

Idem del contador de fragata D. Diego Arias.

Gobernación.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José Brújol.

Modificando las instrucciones técnicas que acompañan al Real decreto de 22 de Diciembre de 1908 para la calificación de alimentos.

Concediendo la nacionalidad española a don León J. Guitta Mergul, súbdito marroquí.

Idem a D. Rodolfo Conzetti Ragni, súbdito suizo.

Idem a D. Judah Hadida, súbdito marroquí.

Idem a D. Shalom S. Levy, súbdito marroquí.

Idem a D. José Fhima, súbdito marroquí. Convocando a elección parcial de un senador por la provincia de Valencia para el día 1.º de Agosto.

Hacienda.

Creando una Comisión especial para el estudio de las Industrias nacionales, con el fin de favorecer la exportación de sus manufacturas.

Nombrando subdirector segundo de la Dirección general de Aduanas a D. Adolfo Vicente Arche, que era administrador de la Aduana de Cádiz.

Idem administrador de la Aduana de Cádiz a D. José García del Moral y Peña, que lo era de la de Port-Bou.

Idem para este puesto a D. Francisco Beltrán de Pablo Blanco, que era segundo jefe de la de Málaga.

Idem para este cargo a D. Mariano Rodríguez Gallín, jefe de Negociado de primera clase en la Dirección.

Jubilando a D. Francisco Múgica, subdirector segundo de la Dirección de Aduanas, y concediéndole honores de jefe superior de Administración, libre de gastos.

Concediendo honores de jefe de Administración al tiempo de jubilarse a D. Felipe Ortiz de Zugasti Rossi, contador de tercera clase del Tribunal de Cuentas.

Información de Guerra

Ascensos

En cumplimiento de lo acordado en el Consejo de ministros de ayer, ascienden 38 primeros tenientes de Caballería al empleo de capitán.

Los ascensos no producen casi aumento en presupuesto por percibir to los los agraciados la gratificación de efectividad.

Cruces

Se conceden cruces del Mérito Militar, blancas, al teniente coronel de Ingenieros D. Ramiro Ortiz de Zárate, con pasador de Industrias, y al capitán de Infantería D. Emilio Zubiri Aguirre.

Vuelta a activo

Se concede al capitán de Ingenieros D. Francisco Galcerán Ferrer.

Orden de San Hermenegildo

Se concede la placa de la Orden al coronel de Artillería D. Luis Salamanca Márquez y teniente coronel de Caballería D. Eusebio Pico Arias, ambos retirados.

Veterinaria militar

Se aprueban las bases y programas a que han de ajustarse las oposiciones a ingreso en este Cuerpo.

Licencia

Se conceden dos meses por enfermo al subintendente de segunda D. Matías Eguidio Prieto.

Cruz laureada

Se concede la de San Fernando al capitán de Caballería D. Luis García Rodríguez.

Esta concesión se funda en el hecho siguiente: el agraciado, primer teniente jefe de la sección montada de la Policía indígena de la milicia de Ceuta, recibió la orden de ocupar, en el combate de Laucien, el día 11 de Junio de 1912, con 16 hombres (seis de caballería y diez de infantería), una posición aislada al frente del enemigo, sosteniendo empeñada lucha con éste, en la que le causaron ocho bajas e hirieron gravemente.

CEREMONIA SOLEMNE

Los restos de los Reyes de Navarra

PAMPLONA, 9.—Se ha verificado con gran solemnidad el traslado de los restos de algunos Reyes de Navarra desde la iglesia de Yesa al mausoleo construido en el Real Monasterio de Leyre. Asistieron el director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón; el rector de la Universidad de Zaragoza, las autoridades, los diputados y senadores por Navarra, la Diputación foral y representantes de numerosos Centros docentes.

Ofició, vestido de pontifical, el obispo de Pamplona, cantándose un funeral a toda orquesta. Después el obispo, el Sr. Vázquez de Mella y el Sr. Bullón pronunciaron sendos discursos enalteciendo las glorias de Navarra.

La Diputación obsequió a los invitados con un banquete, que fué amenizado por el Orfeón pamplonés, y entregó un pergamino a los señores Vázquez de Mella y Bullón en el que se les da las gracias por sus gestiones para arreglar la cuestión del nombramiento de maestros.

Al Sr. Bereamín y al marqués del Vadillo, que no pudieron venir, se les entregarán placas de plata. Al primero, en señal de gratitud por el arreglo del asunto de los maestros; el segundo será nombrado hijo predilecto de Navarra.

La cosecha de cereales

Según los datos estadísticos recibidos en la Dirección general de Agricultura de los ingenieros jefes de las respectivas Secciones agronómicas, puede asegurarse que la producción de cereales en el presente año excede a la del año anterior en un total de 12.235.486 quintales métricos, según puede comprobarse por los siguientes avances comparativos de las cosechas de estos dos últimos años.

En 1915: trigo, 39.233.823 quintales métricos; cebada, 18.391.315 idem id.; centeno, 7.281.002 idem id.; avena, 5.275.473. Total, 70.181.613 quintales métricos.

En 1914: trigo, 31.594.469 quintales métricos; cebada, 15.735.448 idem id.; centeno, 6.063.570 idem id.; avena, 4.532.620. Total, 57.946.127 quintales métricos.

Diferencia en más, 12.235.486 quintales métricos.

La Dirección general de Aduanas inserta en la Gaceta la relación de los cargamentos de trigo y demás cereales que, procedentes del extranjero, han sido despachados en las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de Mayo último.

De trigo se importaron 47.321.038 kilogramos, y de maíz 420.000, no habiendo importación de cebada, centeno ni avena.

SUCESOS

Riña y lesiones

En el solar de la calle de Alberto Aguilera, número 16, riñeron Feliciano Urraca Barrinzo, de treinta y cinco años, vaquero y domiciliado en dicho sitio, y Angel Lastra Casar, lechero, habitante en la calle de San Dimas, número 6.

Sufrió el primero varias heridas en la cara y la probable fractura del brazo derecho, y el segundo una herida contusa en la cabeza.

Agresión

En el quemadero municipal fué agredido por un desconocido Hermógenes Moreno Avila, de treinta y ocho años, que recibió un estacazo, y por consecuencia sufre una herida contusa de ocho centímetros en la cabeza.

Atropello de automóvil

En la plaza de Santa Ana fué arrollado por un automóvil el súbdito americano Mac-Kinstok, de treinta y siete años.

El atropellado, que sufrió diversas heridas, contusiones y hasta quemaduras producidas por la gasolina, no tuvo tiempo de fijarse en el vehículo arrollador, que huyó a toda velocidad, aunque cree que es de los llamados industriales.

Vagón incendiado

En la vía 14 de los muelles de la estación del Norte ardió por completo un vagón de mercancías, destinado a Segovia, y su contenido.

Acudió el servicio de incendios, que aisló el vagón siniestrado del resto del tren. Parece que el incendio se produjo por combustión espontánea, debida al calor, de los ácidos que constituían el cargamento.

Un desesperado

Por intentar arrojarse por el Viaducto fué detenido ayer Faustino Fernández Carrasco, a quien le apreciaron síntomas de idiocia los médicos que le auxiliaron en la Casa de Socorro.

Una caída desgraciada

El niño de cinco años Manuel García Beni

to fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Latina por haber sufrido una herida incisa punzante en el hipocondrio derecho, otra en el epigastrio y dos más en el pulgar derecho al caerse en el patio de su casa, calle de Manuel Carmona, 7, y clavarse los cristales de una botella que llevaba el pobre niño.

Ferroviano lesionado

Antonio Hernando Vázquez, mozo suplementario de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, fué atropellado ayer entre los topes de dos vagones, sufriendo lesiones graves en el vientre.

Fué auxiliado en el Gabinete médico de la citada estación.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Aforismos navales

Una importante revista extranjera publica los siguientes, que constan de verdaderas sentencias para la guerra marítima:

- 1. Atrévete, pero no te arriesgues, si el peligro no te compensa.
2. Aprovecha la ocasión; pero no la busques.
3. Procura que te ayude la suerte; pero útiliza como guía tu propia inspiración.
4. Escucha a la razón fría y desconfía de tu suerte.
5. Estudia con calma y ejecuta de prisa.
6. La sabiduría del jefe prepara la victoria; el orden y la disciplina de los subordinados la alcanzan.
7. La precisión en el mando es la más firme garantía en la ejecución de las órdenes.
8. Toda orden bien meditada ilumina y guía a los llamados a ejecutarla fielmente.
9. Los errores del enemigo no deben precipitarte nunca, sino al contrario, aumentar tu circunspección y tenacidad.
10. Surén siempre que el adversario conoce tus intenciones, y oculta éstas para sorprenderle con ellas.
11. Cree siempre en la astucia del enemigo y trata de que resulte en su daño.
12. Atribuye la mayor osadía al enemigo; pero trata de superarle con la tuya.
13. Iniciado el combate, no rehuyas su finalidad hasta que se decida el éxito.
14. El débil, dominado por el más fuerte y rápido, puede salvarse atacando de cerca; pero jamás en la retirada.
15. La mayor victoria es siempre más barata que la menor derrota.
16. No debe halagarte el éxito de una acción poco decisiva; pero ésta debe multiplicar tu esfuerzo, tu energía y tu audacia.
17. La mayor fuerza para lograr el éxito es la confianza en ti mismo.
18. Quien da primero da dos veces.
19. Buque parado o de navegación lenta en mar abierto, es buque en peligro.
20. En un buque fondeado nunca será excesiva la defensa y la vigilancia.
21. El buen artillero da en el blanco si carga de prisa y apunta despacio.
22. La salvación de todos depende principalmente de que el vigilante tenga los ojos muy abiertos y muy despierta la atención.
23. El corazón del barco debe arder como el fuego; pero el corazón del fogonero debe ser frío como el hielo.

Espectáculos para hoy

- ZARZUELA.—A las 7 1/4, Los cascabeles y Cierra la puerta. A las 10, Szybill.
MAGIG PARK.—A las 10, Favorita.
BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de varietés por afamados artistas. Entrad al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moia, 1.25 pesetas.
PARISH.—Ultima semana.—A las 9 3/4. Éxito colosal: repitición del sensacional, terrorífico y emocionante espectáculo que el temerario domador Marck ejecuta, demostrando cómo se amaestra y doma una leona salvaje; los ocho caballos amaestrados; el trío Powells; el ecuestre R. berts; los clowns parodistas Antonet y Walter; Rico y Alex; Fratellinis y toda la gran compañía de circo que dirige William Parish.
GALERÍA DE LA GUERRA.—(Baaserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.
GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media á una Éxitos verdad. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.
CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Ba 22)—Sección continua de cinematógrafo; 6 1/2 á 12 1/2 de la noche.
NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.
INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Stem-pbe éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.
PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cam bio de películas.
ROYALTI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.
CINEMA X.—Gran sección continua 1 á 11, éxitos grandiosos.
CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y varietés. Éxito de Chelton, Divoletta y la Sevilla.
GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 á Estupendos programas.—La última batalla.
LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.
COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.
PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.
GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Círculo).—De seis á una de la noche, carreras por señorías, cinematógrafo, banda y otras atracciones.
PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.
SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde 12 1/2 de la noche. Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

"TITANIA" - Pintura metálica inoxidable - (Patentada) - SIN RIVAL EN EL MUNDO - Para la conservación del hierro y de todos los metales - Fabricante: E. HERRERA - Calle O'Donnell, núm. 21. - Madrid. VALDELASIERRA - Colonia de verano. - Los Molinos-Guadarrama. - Fonda Restaurant, precios módicos. - Apertura el 30 Junio. - Hoteles de alquiler, amueblados, para familias. - Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

PAGINAS LITERARIAS

Batallas ganadas por pequeños

Mahón no hubiera llegado a manos del general prusiano, el curso de la guerra habría sido diferente. Es dudoso que los agentes atmosféricos puedan influir de una manera sensible en los resultados de una batalla moderna; pero es un hecho que en tiempos pasados sucedía esto con mucha frecuencia; un chaparrón inoportuno, una tormenta imprevista, han sido causa, más de una vez, de una derrota que nadie podía esperar. Dos casos muy conocidos son la destrucción de nuestra Armada Invencible y la derrota definitiva de Napoleón en Waterloo. En ésta, es indiscutible que la lluvia de la noche anterior fué la verdadera causa de la catástrofe; mas en la primera, es evidente que la furiosa galerna hizo todo lo que los ingleses no hubieran podido hacer.

La conquista de Inglaterra por los normandos estuvo a punto de fallar por una violenta tormenta, que dispersó las naves del invasor y los arrojó de nuevo a Francia. En ciertas ocasiones, un solo tiro bien dirigido ha decidido una batalla. La ciudad de Huddington, en Escocia, se salvó en 1548 por una descarga de metralla. Los franceses la atacaban, y habían llegado ya hasta la ciudadela, cuando la descarga produjo en las filas un pánico que al punto se tradujo en vergonzosa retirada. En una guerra entre los chinos y los mongoles, el general Fei, a punto de ser derrotado, observó que las mujeres mongolas y sus hijos estaban a cierta distancia del teatro de la acción, presenciándola tranquilamente, y en seguida se le ocurrió un procedimiento ingenioso, aunque inhumano, para alcanzar la victoria. Ordenó a sus soldados hacer fuego contra aquel grupo indefenso, y esto bastó para que los mongoles rompiesen sus filas para correr a proteger a sus familias, de cuya circunstancia se aprovecharon los chinos para picarles la retaguardia y derrotarlos por completo. Sin embargo, el tiro más importante que se ha disparado en el mundo fué, probablemente, un tiro de mosquete, en 1718. Fué el tiro que mató a Carlos

XII de Suecia, y se supone que lo disparó uno de sus propios soldados. Ocurrió el suceso durante la guerra con Noruega, en la fortaleza de Friedrichter, y a él se debió que el sitio de Friedrichskall fuese levantado. Un solo disparo de mosquete alteró la historia de dos naciones.

EL IDEAL DE LAS NIÑAS

Clarisa es una joven inteligente, muy graciosa. Tiene veintidós años y busca marido. Franz es un apuesto joven, muy rico. Tiene veintiocho años y no busca mujer. La escena se desarrolla en el salón de un hotel de Sorrento el 30 de Agosto. Clarisa.—¿Por qué nos quiere usted dejar? Franz.—El deber, Clarisa; el deber es antes que todo. Clarisa.—¿Qué deber? Franz.—He prometido estar en Salsomaggiore el 2 de Septiembre. Clarisa.—¿A quién se lo ha prometido? (Continuará.)

